

今日视点

小心借读费变相“还魂”

□吴应海

【新闻背景】日前,教育部网站公布《教育部关于修改和废止部分规章的决定》,取消了《小学管理规程》中,可向非本地户籍学生收取借读费的规定。(今日本报 A14 版)

小学借读费被判死刑,这当然是一件好事;可与借读有关的另一项收费,却仍然活着,这便是“捐资助学费”。譬如在江苏南京,早在2009年下学期开始就已经免除了借读费,但学生若想在南京借读,那就要一次性交

纳一笔不菲的“捐资助学费”,6年最多可达1.5万元,每学期200元左右的借读费与之比起来,实在是微不足道。所以,如果仅仅取消了借读费,却听任“捐资助学费”活着,那根本不能减轻择校生家庭的经济负担。

然而,要想封杀“捐资助学费”,却非常困难。一方面,在教育资源不可能达到完全平衡的情况下,择校需求刚性存在,名校即使关上交钱择校的大门,也会有人举着钱前来敲门;另一方面,现行的《义务教育法》第四十八条规定,国家鼓励社会组织和个人向义务教育

捐赠。这样一来,学校就可以理直气壮的打着“捐赠”的旗号,一手办理择校手续,一手向择校生家长收钱。

那不是就这样看着“捐资助学费”大行其道呢?当然不行,这不仅仅因为“捐资助学费”是“择校费”的变种,是一种变相乱收费,更在于“捐资助学费”会让名校暗中获得更多的发展资金,吸引更多的名师,形成“锦上添花”之势,从而加剧教育不公,影响教育公平的推进。

但愿这种变了味的“捐资助学费”早日寿终正寝。

观点圆桌

“官二代”未毕业咋端上铁饭碗?

【新闻焦点】湖南省冷水江市人事局局长曹长清为还在上大学的儿子安排了一份公务员工作,并且经过了市里相关领导的层层批示。冷水江市人事局一名副局长回应记者采访时称“常委开会时确实有这么一个决定,就是照顾(各单位)一把手亲属子女工作”,并称“如果这个事你们查还多的是”。(12月26日《山东商报》)

极具标本意义

冷水江市这次“官二代”的工作安排,有当事人的申请报告,有领导的层层批示,让我们清楚地看到了整个操作流程,极具标本意义。

——论者 刘昌海

公权集体“裸奔”

冷水江市决定照顾各单位“一把手”亲属子女的工作属于一种组织行为,是公权力的一次集体“裸奔”和“狂欢”。

——论者 瞿玉杰

为何没有人查?

如果不是相信没人查,那么冷水江市委常委会能作如此荒唐决定吗?冷水江市委书记、市长、常务副市长会接连批示吗?这才是值得我们关注之处。这提醒我们,要想杜绝此类事件接连发生,必须回答“没人查”的问题,让所有的违法违纪行为都“有人查”。

——论者 毛建国

热点纵论

做手术还得找人看门吗?

□朱慧松

【新闻背景】近日,河南邓州一产妇在湖北老河口市孟楼卫生院,产下一名女婴。3个多小时后,家属走进手术室发现,产妇躺在手术台上,已经死亡,里面却没有一名医护人员。(今日本报 A13 版)

黑诊所里治死了人,黑大夫害怕担责逃之夭夭的事情媒体屡有报道,因此相关职能部门一直在大声疾呼,患者一定要选择正规医院就诊,以免人财两空。可从现实情况来看,群众即便是在正规医院里就诊,事故发生

后,医护人员同样会脚底抹油的。

产妇在卫生院里分娩后命丧手术台,究竟是意外情况还是医生在手术过程中出现疏漏,产妇家属需要一个明确的说法。医护人员溜得无影无踪,把冰冷的尸体扔在手术台上。产妇家属能不悲痛欲绝、气愤不已吗?

对此,医护人员或许会大倒苦水,担心出了这样的事后,产妇家属会采取过激手段,自己为了不招惹麻烦,因此“三十六计走为上”。可若是手术过程中问心无愧,医生为何不能出面讲个清楚?再说了,“跑得了和尚跑不了庙”,这样一走了之,只会导致矛盾进一步加剧。

人们做手术前要做好充分的准备工作,如筹措不菲的医药费用、给医生送上厚厚的红包等,而现在看来还得再留上一手——请几个人看手术室的前、后门以及侧门,以防医护人员在事故发生后溜之大吉。

如今医患关系紧张,其中的原因是多方面的,但个别医护人员素质低下,职业道德沦丧,接诊时马虎敷衍、草草了事,出了事后又百般推诿搪塞,也是不争的事实。对此,职能部门应进行深入细致的调查,对那些拿患者安危当儿戏,发生事故就当“医跑跑”者严惩不贷,让群众就诊更放心。

洛阳人看 洛阳手机报

- 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法:

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。